

健康生活，不做“小糖人”

市中医院糖尿病科专家表示，通过“管住嘴、迈开腿”等生活方式的改变，可以有效预防改善糖尿病、肥胖等生活方式病

■本报记者 刘臻



李振衡

根据最新调查资料，中国成年人糖尿病的患病率为11.6%，预计我国糖尿病患者人数已超过1.1亿人，也就是说，大约每10个中国人就有1个是糖尿病患者。但是，事实上，我国糖尿病的控制情况不容乐观，而并发症问题尤为突出。目前我国糖尿病患者中，高血压、高血脂、冠心病、脑血栓、肾脏并发症、眼睛并发症发生率较高，每4个糖尿病患者中就有3个有糖尿病并发症，形势非常严峻。

导致这些问题的原因主要在于糖尿病患者对糖尿病的认识不足，不知道糖尿病的危害及防治方法；得了糖尿病不知道应该如何正确治疗，听信药品广告；治疗过程中，没有坚持治疗达标，导致糖尿病及并发症的发生。

针对如何科学防治糖尿病，提高糖尿病患者生活质量，减少并发症，避免残疾，延长寿命等这些老百姓尤为关心的问题，我们邀请市中医院糖尿病科专家李振衡为大家解答。

饮料当水喝，糖尿病盯上21岁“胖小伙”

头晕、乏力、口干、大量饮水、一晚小便四五次……21岁的小赵被诊断为糖尿病酮症酸中毒并发症，急诊送入市中医院糖尿病科。

身高180cm，体重180斤的小赵，早在3年前被确诊为2型糖尿病，胰岛功能低下。然而在这3年间，饮料当水喝、食量大、摄入热量过多、饮食不规律等习惯让他的血糖一度濒临“爆表”。

“像他这样的，没有糖尿病家族史，这么早发病的人如今不算少见。”李振衡介绍，2型糖尿病多发生在40岁以上成年人和老年人，近年来有发病年轻化倾向，患者多肥胖，起病较缓慢，病情较轻，不少病人可长期无代谢紊乱症状。事实上，类似小赵这样的糖尿病患者人数已经不在少数，李振衡告诉记者，如今现代人在三餐之余，热衷吃瓜子、核桃、花生米、果脯等高盐、高脂食品，喝奶茶、碳酸饮料等高糖饮品，久坐不动、只吃不动等习惯，都可能成为糖尿病的诱因。

对症下药，中医辨证分型治疗糖尿病

住院后，科室根据小赵气阴两虚，阴虚为主的体质，为其开以生地、葛根、黄连等为主的中草药汤剂。服用中药调理几天后，小赵之前脱水、大汗、乏力等症状得到了明显的好转。“考虑到患者年纪较轻，长期服用中药汤剂多有不便，于是我们建议他可以在出院后服用我科自制的益气降糖胶囊、参七胶囊等中成药，可有效调理体质，改善症状。”李振衡表示，糖尿病可慢性终身疾病，无法根治，打胰岛素与口服降糖药等方式可以有效控制血糖，但在改善其合并症状方面效果欠佳。

据介绍，糖尿病是一种慢性全身性代谢性疾病，主要是由于体内胰岛素分泌不足或由于身体对胰岛素的需求量增多而造成的胰岛素相对不足，从而导致以糖代谢紊乱为主的糖、蛋白质、脂肪代谢紊乱的一种综合病症。随着病程延长，可导致眼、神经、血管、肾脏等组织多器官并发症。

而中医通过辨证分型，将其病分为以下七类：

——肝胃郁热证，脘腹痞满，胸胁胀闷，面色红赤，形体偏胖，腹部胀大，心烦易怒，口干口苦，大便干，小便色黄，舌质红，苔黄。

——胃肠实热证，脘腹胀满，痞塞不适，大便

生活方式干预，让糖尿病发病推迟3.6年

“糖尿病虽然目前发病机制不明，但是除了遗传等因素以外，多半是‘吃’出来的疾病。”李振衡表示，解铃还需系铃人，通过“管住嘴、迈开腿”等生活方式的改变，可以有效预防、改善糖尿病、肥胖等生活方式病。

但是通过改善生活方式来预防这种干预究竟能产生多长时间的效果？据有关调查研究显示，6年的生活方式干预，可使糖尿病前期人群的糖尿病发病率减少43%，使糖尿病发病平均时间推迟3.6年。

该研究始于1986年，由卫生部中日友好医院和大庆市第一医院共同完成。研究人员从大庆市11万人中筛查出577名糖耐量低减者，并分为对照组和3个干预组（饮食干预组、运动干预组和饮食加运动干预组），干预时间为1986年—1992年。6年的干预试验结束后，对照组有66%的人发生了糖尿病，干预组只有43%的人患病。干预试验结束后，研究人员随访至2006年。随访结果显示，对照组有93%的人发生了糖尿病，17%的人死于心脑血管病，44%的人至少有过一次心肌梗死或脑卒中。接受了6年干预的人糖尿病发病率比对照人群减少43%，全组发生糖尿病的时间平均推迟了3.6年。而随访至2006年的干预结果发现，当初6年的干预，在停止干预14年后仍然体现出有效作用。

对此，李振衡分析道，其原因一方面是干预带来的血糖降低使人体形成了代谢记忆；另一方面，很多人养成了良好的生活习惯并坚持多年。

同时，该研究也显示，如果不进行生活方式的干预，糖尿病前期人员几乎都会发展成为糖尿病患者。

选择口服中药汤剂。针对肝胃郁热证，以开郁清热为主，用以大柴胡汤加减；胃肠实热证，以通腑泄热为主，用以大黄黄连泻心汤加减；脾虚胃热证，以辛开苦降为主，用以半夏泻心汤加减；上热下寒证，以清上温下为主，用乌梅丸加减；阴虚火旺证，以滋阴降火为主，用以知柏地黄丸、白虎汤加减；气阴两虚证，以益气养阴为主，用以参芪麦味地黄汤加减；阴阳两虚证，以阴阳双补为主，用以金匮肾气丸加减，偏阴虚，左归饮加减，偏阳虚，右归饮加减。

而在中成药治疗方面，针对肝胃郁热证，可选用大柴胡颗粒；胃肠实热证，通腑泄热，可选用牛黄清胃丸、一清胶囊、新清宁片、复方芦荟胶囊；上热下寒证：清上温下，可选用乌梅丸；阴虚火旺证，滋阴降火，可选用知柏地黄丸、十味玉泉丸、金匮肾气丸、金糖宁胶囊（片）、津力达颗粒；气阴两虚证，益气养阴。可选用消渴丸、降糖甲片、渴乐宁胶囊、参芪降糖胶囊（颗粒）、芪药消渴胶囊、芪蛭降糖胶囊（片）、降糖丸；阴阳两虚证，阴阳双补，可选用金匮肾气丸（桂附地黄丸）、右归胶囊、左归丸。

除了内服中药，糖尿病患者还可通过中药泡洗、清热解毒中药研末加工双足贴敷等外用方法，以缓解下肢麻或凉或痛或水肿等症状。

者。这一结果更正了以往认为糖耐量低减人群有1/3会成为糖尿病病人，1/3没有变化，1/3会变成正常人的观点。

对此，专家建议，直系亲属中患有糖尿病的人群，应该尽早进行在饮食、运动等生活方式上加以干预。加强体育锻炼，经常性地参加适当的体育活动可以减轻体重，增强心血管的功能，从而预防糖尿病及其并发症；日常生活中膳食要平衡，富含纤维素的天然食品如谷类、水果、蔬菜应该首选，还要注意减少饱和脂肪酸的摄入；适当减重，肥胖是引起糖尿病的重要因素，所以减轻体重是一种很重要的预防糖尿病的方法，肥胖者应严格限制吃高糖和高脂肪的食物，多吃富含纤维素和维生素的蔬菜和水果，防止能量的过分摄取。

南华附二医院表彰“十佳医师”

该院开展系列主题活动庆祝首届“中国医师节”



10名优秀医生喜获“十佳医师”荣誉

本报讯（记者 贺正香）8月10日，为庆祝首届“中国医师节”，南华大学附属第二医院举办了首届中国医师节庆祝表彰会，表彰了罗志刚等10名“十佳医师”。

据介绍，2017年11月20日经国务院批准，从今年起每年的8月19日，医生们有了以自己职业命名的节日——“中国医师节”。

当天，“十佳医师”罗志刚带领医院1000多名医生集体重温《医学生誓言》，并在个人发言中，与大家分享了自己33年从医经历、成长历程，还就医院医德医风、人才队伍及硬件设施建设等方面提出了建议。据悉，医院通过科室推荐的方式，评选出“十佳医师”，他们分别是：罗志刚、罗志强、李国庆、何振华、李勇、崔晟华、王嘉争、谢娟娟、魏大飞、谭书波。

据了解，为进一步推动医院精神文明建设，增强医师队伍的凝聚力和职业自豪感，该院在首个“中国医师节”即将来临之前，在全院范围内开展了一系列庆祝活动，活动的主题为“福尔天使、不忘初心、牢记使命”，从5月4日开始到8月10日结束历时三个多月。

在该院举办的“我是好医生”主题演讲比赛中，11名选手结合自身工作实践，以一件件鲜活的事例，一个个可敬的形象，充分展示了和热情讴歌了白衣战士医者仁心、爱岗敬业、恪尽职守、积极进取、甘于奉献的精神风貌，表达了他们立志做一名新时代合格医师的信心与决心。经过激烈角逐，谢娟娟荣获一等奖，罗婧、丁雅婷荣获二等奖。

“就医一次，服务一生”

衡阳华程医院邀请全国道德模范贺宗武上党课

本报讯（记者 刘臻 通讯员 吴燕）健康中国大背景下，如何做一名合格的医务工作者？近日，衡阳华程医院邀请全国道德模范贺宗武来院为党员们上党课。

今年83岁的贺宗武，是一名优秀的陶瓷工程师，他发明创造的技术多次填补国内空白，并获得国际大奖，曾荣获第一届“全国百名道德模范”、第二届“全国敬业奉献模范”、“首届全国道德榜样人物——道德之星”称号。

党课上，贺宗武以“打通奉献人生‘最后一公里’”为题，对十九大报告的核心要义进行了深入讲解，并以自身经历，勉励大家不忘初心，牢记使命，更好地服务于社会。贺宗武还将典籍一册、《人生纪实》光碟6张、中央党校杂志等资料30份，以及勋章、证书等赠送给医院，勉励大家牢记“就医一次，服务一生”的承诺，为衡阳人民健康保驾护航。

上海“湘医联盟”专家来衡义诊

该活动在市中心医院启动，同时，该院10名“仁济名医”也将开展为期一周的义诊活动



让更多群众享受专家诊疗的便利

本报讯（记者 贺正香 通讯员 殷君发）8月11日，上海“湘医联盟”义诊活动暨“仁济名医”义诊周活动在市中心医院启动，10名“大咖级”上海湘籍医疗专家一同义诊，让衡阳人在家门口就享受到国内知名医院的专家诊疗。

据介绍，上海“湘医联盟”是由上海市各大医院湖南籍的知名医学专家组成的服务团队，每年回湘举办义诊、讲学，旨在推进家乡医药卫生事业，方便父老乡亲看病就医。据了解，此次参加义诊的专家大多来自中国人民解放军海军医科大学长征医院、海军医科大学长海医院、上海交通大学附属同仁医院、附属第六人民医院等国内知名医院。

市中心医院有关负责人表示，“湘医联盟”专家来衡义诊对于

“健康衡阳”发展有益，对基层医院提高医疗水平和服务质量有益，对老百姓健康水平有益。此次为进一步巩固上海“湘医联盟”专家来衡义诊效果，市中心医院同时启动“仁济名医”义诊活动周，义诊时间为8月11日—17日，10名“仁济名医”将为我市广大患者提供优质、高效的诊疗服务。

近年来，市中心医院经常组织医护团队下基层为居民免费提供慢性病、多发病、常见病的现场诊治及健康咨询等服务，以实际行动为群众看好病、办实事，缓解老百姓看病难等问题。今年7月，医院曾组织专家赴衡东县洣水镇朗山村开展“党建扶贫”活动月——医疗专家人才服务团义诊活动，为当地村民进行义诊。



8月9日，祁东县疾病预防控制中心门诊预防接种科为狂犬病疫苗接种者普及健康知识，开展预防接种专项督查和疫苗接种跟踪观察，方便群众查询和接受服务。
■何晓晓 摄